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1. Компетенции, предусмотренные рабочей программой дисциплины «Экономиче-
ский анализ отдельных видов деятельности», соответствие компетенций, оценки их ос-

воения и оценочных средств 
Соответствие компетенций, критериев оценки их освоения и оценочных средств 

 
Индекс 
компе-
тенции 

Расшифровка компе-
тенции 

Показатель формирования 
компетенции для данной 
дисциплины 

Оценочное средство 

ПК-8 
(продви-
нутый 
уровень) 
 

способностью готовить 
аналитические материа-
лы для оценки мероприя-
тий в области экономи-
ческой политики и при-
нятия стратегических 
решений на микро- и 
макроуровне  

Знать основные направления 
развития международных 
стандартов аудита, субъект и 
объект этого процесса 
Уметь анализировать элемен-
ты системы МСА и их взаимо-
связи   
 
 

Дискуссия по теме 1 
Устный опрос по теме 
2 
 

ПК-9 
(продви-
нутый 
уровень) 

способностью анализи-
ровать различные источ-
ники информации для 
проведения экономиче-
ских расчетов 

Знать принципы формирова-
ния содержания международ-
ных стандартов аудита. 
Уметь анализировать содер-
жание конкретных междуна-
родных стандартов аудита для 
формирования оценки уровня 
соблюдения его требований  

Письменная работа по 
теме 3 

 

2. Оценочные средства для проведения  текущей аттестации 

обучающихся: 

Вопросы дискуссии по теме 1. 
 

1. Основные предпосылки стандартизации аудиторской деятельности на международном 
уровне 
2. Внешние и внутренние факторы, влияющие на развитие МСА: позитивное  и негативное 
влияние 
3. Проблемы признания Международных стандартов аудита основным критерием оценки ка-
чества аудиторской деятельности 
4. Основные противоречия статуса и применения Международных стандартов аудита и воз-
можности их преодоления  

 
Вопросы для устного опроса по теме 2 

1. Стандартизация контроля качества в системе МСА 
2. Основные принципы построения системы МСА  
3. Основные группы аудиторских стандартов в системе МСА 
4. Какие принципы заложены для выделения в стандартах особенностей государственного 
сектора 
5. В связи с чем в отдельных стандартах выделяются требования, которые аудитор должен 
соблюдать для малых предприятий 
6. В чем заключается отличие стандарта от положения о практическом его применении 
7. Какие аспекты изменены в пересмотренных стандартах и в связи с чем это произошло 
8. Какова последовательность разработки и принятия стандарта  
9. Какую информационную нагрузку несет кодификация стандартов 



 

10. Каковы последствия несоблюдения требований стандартов 
11. Обязательность соблюдения требований стандартов  
12. При каких обстоятельствах соблюдений требований стандарта необязательно     
  

Письменное задание по теме 3 
 

Задание 3.1 
Продолжить заполнение графы 3 таблицы 1в соответствии с требованиями МСА 560, начи-
ная с пункта «с» показателя 7 графы 1. В результате выполнения задания графа 3 должна со-
держать перечень документов полученных или сформированных аудитором в процессе про-
верки по каждому пункту обязательных требований.  

Таблица 1 
Обязательные процедуры для 
получения аудиторских доказа-

тельств 

Дополнительные процедуры (необяза-
тельные) 

Особенности государственного сектора 

Содержание рабочей документации 
аудитора (обычным шрифтом – обя-
зательное, курсивом – необязатель-

ная) 
1 2 3 

6.Получение достаточных над-
лежащих аудиторских доказа-
тельств, подтверждающих выяв-
ление всех событий, которые 
имели место в период между от-
четной датой и датой аудитор-
ского заключения и которые тре-
буют корректировки или раскры-
тия информации в финансовой 
отчетности.  
 

6.Аудиторские процедуры в отношении 
вопросов, по которым были получены 
обоснованные выводы в результате ра-
нее выполненных аудиторских проце-
дур (А6) 
A6. В зависимости от оценки аудито-
ром рисков аудиторские процедуры, 
которые требуется выполнить в соот-
ветствии с пунктом 6, могут включать 
процедуры, необходимые для получения 
достаточных надлежащих аудитор-
ских доказательств, в том числе про-
верку или тестирование остатков по 
счетам или операций, которые имели 
место в течение периода между от-
четной датой и датой аудиторского 
заключения. Аудиторские процедуры, 
которые требуется выполнить в соот-
ветствии с пунктами 6 и 7, проводятся 
в дополнение к процедурам, которые 
аудитор может выполнить для других 
целей и которые тем не менее могут 
предоставить доказательства в от-
ношении событий после отчетной да-
ты (например, для получения аудитор-
ских доказательств в отношении ос-
татков по счетам на отчетную дату 
могут быть выполнены такие процеду-
ры, как проверка своевременности от-
ражения или процедуры в отношении 
последующего погашения дебиторской 
задолженности). 

1. проверка или тестирование ос-
татков по счетам или операций, 
которые имели место в течение 
периода между отчетной датой и 
датой аудиторского заключения. 
 
2. проверка своевременности от-
ражения или процедуры в отноше-
нии последующего погашения деби-
торской задолженности. 

7.Аудитор обязан выполнить 
процедуры в соответствии с тре-
бованиями пункта 6 таким обра-
зом, чтобы они охватывали пери-
од между отчетной датой и датой 
аудиторского заключения или 
ближайшей возможной датой.  

A7. В этом контексте в пункте 7 
предусмотрены определенные 
аудиторские процедуры, кото-

A8. В дополнение к аудиторским проце-
дурам, проведение которых требуется 
в соответствии с пунктом 7, аудитор 
может счесть необходимым и надле-
жащим:  

• ознакомиться с последними данными 
бюджета организации, прогнозами по-
токов денежных средств и иными со-
ответствующими отчетами руково-
дства за периоды после отчетной да-

1. Результаты инспектирования 
имеющихся бухгалтерских регист-
ров и записей, включая банковские 
выписки. 

2. Описание, дающее понимание 
любых установленных руководством 
процедур, предназначенных для вы-
явления событий после отчетной 
даты;  

3. Запрос и полученные ответы (в 



 

рые аудитор должен выполнить 
в соответствии с требованиями 
пункта 6. Однако процедуры, 
которые аудитор выполняет в 
отношении событий после от-
четной даты, могут зависеть 
от имеющейся информации и 
особенно от степени готовно-
сти данных бухгалтерского уче-
та после отчетной даты. Если 
данные бухгалтерского учета не 
являются актуальными и, следо-
вательно, не была подготовлена 
промежуточная финансовая от-
четность (как для использования 
внутри организации, так и для 
внешних пользователей) либо не 
были подготовлены протоколы 
совещаний руководства или засе-
даний лиц, отвечающих за кор-
поративное управление, могут 
быть проведены аудиторские 
процедуры инспектирования 
имеющихся бухгалтерских реги-
стров и записей, включая банков-
ские выписки. 
 

При определении характера и 
объема аудиторских процедур п.7 
аудитор обязан учитывать свою 
оценку рисков, в том числе он 
должен:  

(a) получить понимание любых 
установленных руководством 
процедур, предназначенных для 
выявления событий после отчет-
ной даты;  

(b) запросить у руководства и, 
если уместно, у лиц, отвечающих 
за корпоративное управление, 
информацию о том, имели ли 
место какие-либо события после 
отчетной даты, которые могли 
повлиять на финансовую отчет-
ность (см. пункт A9);  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ты;  

• направить либо обновить предыдущие 
устные или письменные запросы юри-
стам организации относительно пре-
тензий и судебных разбирательств;  

• рассмотреть вопрос о необходимости 
получения письменных заявлений в от-
ношении конкретных событий после 
отчетной даты для подтверждения 
прочих аудиторских доказательств, а 
следовательно, получения достаточных 
надлежащих аудиторских доказа-
тельств  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A9. При направлении руководству и, 
если уместно, лицам, отвечающим за 
корпоративное управление, запроса о 
том, имели ли место какие-либо собы-
тия после отчетной даты, способные 
оказать влияние на финансовую от-
четность, аудитор может запросить 
информацию о текущем состоянии 
статей, учет которых осуществлялся 
на основании предварительных или не-
окончательных данных, и может на-
править конкретные запросы для полу-
чения информации по следующим во-
просам: 

- были ли приняты новые обязательст-
ва, привлечены заемные средства или 
заключены договоры поручительства;  
- была ли осуществлена или запланиро-
вана продажа активов;  
- имело ли место увеличение капитала 
или выпуск долговых инструментов, 
например выпуск новых акций или обли-
гаций, а также было ли заключено или 
запланировано соглашение о слиянии 
или ликвидации;  
- были ли какие-либо активы конфиско-
ваны государством или уничтожены, 
например, в результате пожара или 
наводнения;  
- имели ли место какие-либо события, 
связанные с условными обязательства-
ми;  

случае неполучения ответа указание 
причины) к руководству и, если уме-
стно, к лицам, отвечающим за кор-
поративное управление, информа-
ции о том, имели ли место какие-
либо события после отчетной даты, 
которые могли повлиять на финан-
совую отчетность  

4. Анализ протоколов (при их нали-
чии) заседаний, проведенных при 
участии собственников организации, 
руководства и лиц, отвечающих за 
корпоративное управление, после 
отчетной даты, и запросить инфор-
мацию о том, какие вопросы обсуж-
дались на заседаниях, протоколы 
которых еще не подготовлены  

5. Описание последней промежуточ-
ной финансовой отчетностью орга-
низации после отчетной даты (при 
наличии такой отчетности). 

6. Анализ ознакомления с последними 
данными бюджета организации, 
прогнозами потоков денежных 
средств и иными соответствую-
щими отчетами руководства за 
периоды после отчетной даты;  

7. Запросы и полученные ответы (в 
случае неполучения ответа указание 
причины)  юристам организации 
относительно претензий и судебных 
разбирательств;  

8. Полученные письменные заявления 
в отношении конкретных событий 
после отчетной даты для под-
тверждения прочих аудиторских 
доказательств, и их оценка в каче-
стве достаточных надлежащих 
аудиторских доказательств  

9. Запрос информации о текущем 
состоянии статей, учет которых 
осуществлялся на основании пред-
варительных или неокончательных 
данных,  

10. Запросы и полученные ответы (в 
случае неполучения ответа указание 
причины) для получения информации 
по следующим вопросам: 

- были ли приняты новые обязатель-
ства, привлечены заемные средства 
или заключены договоры поручи-
тельства;  
- была ли осуществлена или запла-
нирована продажа активов;  
- имело ли место увеличение капи-
тала или выпуск долговых инстру-
ментов, например выпуск новых ак-
ций или облигаций, а также было ли 
заключено или запланировано согла-



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(c) ознакомиться с протоколами 
(при их наличии) заседаний, про-
веденных при участии собствен-
ников организации, руководства 
и лиц, отвечающих за корпора-
тивное управление, после отчет-
ной даты, и запросить информа-
цию о том, какие вопросы обсу-
ждались на заседаниях, протоко-
лы которых еще не подготовлены 
(см. пункт A10);  

(d) ознакомиться с последней 
промежуточной финансовой от-
четностью организации после 
отчетной даты (при наличии та-
кой отчетности).  

- были ли произведены или запланирова-
ны какие-либо необычные бухгалтер-
ские корректировки;  

Особенности организаций государст-
венного сектора  
A10. В организациях государственного 
сектора аудитор может ознакомиться 
с протоколами соответствующих слу-
шаний, проводимых в законодательном 
органе, и направить запрос в отноше-
нии вопросов, рассмотренных в ходе 
слушаний, по которым протоколы еще 
не представлены 

шение о слиянии или ликвидации;  
- были ли какие-либо активы конфи-
скованы государством или уничто-
жены, например, в результате по-
жара или наводнения;  
- имели ли место какие-либо собы-
тия, связанные с условными обяза-
тельствами;  
- были ли произведены или заплани-
рованы какие-либо необычные бух-
галтерские корректировки;  

Особенности организаций государ-
ственного сектора  

11. Результаты ознакомления и  
протоколы соответствующих слу-
шаний, проводимых в законодатель-
ном органе 

12. Запросы и полученные ответы (в 
случае неполучения ответа указание 
причины) в отношении вопросов, 
рассмотренных в ходе слушаний, по 
которым протоколы еще не пред-
ставлены 

8. Если в результате процедур, 
выполненных согласно требова-
ниям пунктов 6 и 7, аудитор вы-
явит события, которые требуют 
корректировки или раскрытия 
информации в финансовой от-
четности, он должен установить, 
отражено ли надлежащим обра-
зом в финансовой отчетности 
каждое такое событие в соответ-
ствии с применимой концепцией 
подготовки финансовой отчетно-
сти.  

 1. Описание отражения надлежащим 
образом в финансовой отчетности 
каждое такое событие в соответст-
вии с применимой концепцией под-
готовки финансовой отчетности. 

9. Аудитор обязан запросить у 
руководства и, если уместно, у 
лиц, отвечающих за корпоратив-
ное управление, письменные за-
явления, которые они должны 
предоставить в соответствии с 
требованиями МСА 580 «Свя-
занные стороны» в подтвержде-

  



 

ние того, что были внесены не-
обходимые корректировки и рас-
крыта информация в отношении 
всех событий, которые имели 
место после отчетной даты и в 
отношении которых согласно 
применимой концепции подго-
товки финансовой отчетности 
требуется корректировка или 
раскрытие информации в финан-
совой отчетности.  

10. Аудитор не обязан выполнять 
какие-либо аудиторские проце-
дуры в отношении финансовой 
отчетности после даты аудитор-
ского заключения. Однако, если 
после даты аудиторского заклю-
чения, но до даты выпуска фи-
нансовой отчетности аудитору 
становится известно о факте, из-
за которого он мог бы изменить 
аудиторское заключение, если бы 
этот факт был известен ему на 
дату данного заключения, ауди-
тор обязан (см. пункт A11): 

(a) обсудить этот вопрос с руко-
водством и, если уместно, с ли-
цами, отвечающими за корпора-
тивное управление;  
(b) установить, требуется ли вне-
сти соответствующие изменения 
в финансовую отчетность, и, если 
требуется,  

(c) направить запрос о том, как 
руководство намерено учесть 
этот вопрос при составлении фи-
нансовой отчетности.  
 
A11. Как поясняется в МСА 210 
«Согласование условий аудитор-
ских заданий» (п.А23:условия 
аудиторского задания преду-
сматривают обязательство руко-
водства информировать аудитора 
о фактах, о которых руководству 
стало известно в период между 
датой аудиторского заключения 
и датой выпуска финансовой от-
четности и которые могут ока-
зать влияние на финансовую от-
четность) согласие руководства 
информировать аудитора о 
фактах, которые могут оказать 
влияние на финансовую отчет-
ность и о которых руководству 
может стать известно в период 
между датой аудиторского за-
ключения и датой выпуска фи-
нансовой отчетности;  

  

11. Если руководство вносит из-
  



 

менения в финансовую отчет-
ность, аудитор должен:  

(a) выполнить в отношении вне-
сенных изменений аудиторские 
процедуры, которые требуются 
при таких обстоятельствах;  

(b) за исключением случаев, ко-
гда имеются обстоятельства, ука-
занные в пункте 12:  

(i) продлить период, охватывае-
мый аудиторскими процедурами, 
которые указаны в пунктах 6 и 7, 
до даты нового аудиторского 
заключения;  

(ii) предоставить новое аудитор-
ское заключение о финансовой 
отчетности, в которую были вне-
сены изменения. Новое аудитор-
ское заключение не должно быть 
датировано более ранним чис-
лом, чем дата утверждения изме-
ненной финансовой отчетности к 
выпуску.  
12. Если в соответствии с зако-
нами, нормативными актами или 
концепцией подготовки финан-
совой отчетности руководству не 
запрещено ограничивать измене-
ния в финансовой отчетности 
только отражением результатов 
события или событий после от-
четной даты, требующих внесе-
ния данных изменений, а лицам, 
ответственным за утверждение 
финансовой отчетности, не за-
прещено ограничиваться утвер-
ждением только данных измене-
ний, аудитору разрешается огра-
ничить аудиторские процедуры в 
отношении событий после отчет-
ной даты, указанных в пункте 
11(b)(i), процедурами только в 
отношении этих изменений. В 
таких случаях аудитор должен:  
(a) либо внести изменения в ау-
диторское заключение, указав в 
нем дополнительную дату, отно-
сящуюся только к внесенным в 
отчетность изменениям, и тем 
самым указывая, что аудитор 
ограничил процедуры в отноше-
нии событий после отчетной да-
ты исключительно процедурами 
в отношении изменений в финан-
совой отчетности, описанных в 
соответствующем примечании к 
финансовой отчетности; либо 
(см. пункт A12)  
 
A12. В случаях, о писанных в 
пункте 12(a), аудитор вносит 

  



 

изменение в аудиторское заклю-
чение для указания дополнитель-
ной даты, которая относится 
только к данному изменению, 
дата аудиторского заключения в 
отношении финансовой отчет-
ности, подготовленного до того, 
как в нее впоследствии были вне-
сены изменения руководством, 
сохраняется, так как она ин-
формирует пользователей от-
четности о моменте завершения 
работы аудитора, выполненной в 
отношении данной финансовой 
отчетности. Однако в аудитор-
ском заключении указывается 
дополнительная дата, чтобы 
проинформировать пользовате-
лей отчетности о том, что ау-
диторские процедуры, которые 
были выполнены после указанной 
даты, касались только после-
дующего изменения в финансовой 
отчетности. (Пример, иллюст-
рирующий использование такой 
дополнительной даты: [Дата 
аудиторского заключения], кроме 
заключения в отношении Приме-
чания Y, датой которого является 
[дата завершения аудиторских 
процедур, выполненных только в 
отношении изменения, описанно-
го в Примечании Y].) 
 
(b) предоставить новое аудитор-
ское заключение или измененное 
аудиторское заключение, которое 
в разделах «Важные обстоятель-
ства» или «Прочие сведения» 

(МСА 706 «Разделы “ Важные 
обстоятельства” и “ Прочие 
сведения”)  в аудиторском за-
ключении» содержит заявление о 
том, что  аудиторские процедуры 
в отношении событий после от-
четной даты ограничены исклю-
чительно процедурами в отноше-
нии изменений в финансовой 

отчетности, описанных в соот-

ветствующем примечании к фи-
нансовой отчетности.   

13. Однако в том случае, если 
руководство не вносит измене-
ний в финансовую отчетность 
при обстоятельствах, которые, по 
мнению аудитора, требуют вне-
сения изменений:  

(a) если аудиторское заключение 
еще не было предоставлено орга-
низации, аудитор должен моди-
фицировать мнение в соответст-

13. В некоторых юрисдикциях в соот-
ветствии с законами, нормативными 
актами или концепцией подготовки фи-
нансовой отчетности от руководства 
может не требоваться выпуск финансо-
вой отчетности с внесенными измене-
ниями, а следовательно, аудитор не обя-
зан предоставлять измененное аудитор-
ское заключение или новое аудиторское 
заключение. (см. пункты A13–A14) 

A13. В некоторых юрисдикциях в соот-

 



 

вии с требованиями МСА 705 
«Модифицированное мнение в 
аудиторском заключении» и за-
тем предоставить аудиторское 
заключение 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(b) если аудиторское заключение 
уже было предоставлено органи-
зации, аудитор должен уведо-
мить руководство, а также лиц, 
отвечающих за корпоративное 
управление (за исключением 
случая, когда все лица, отвечаю-
щие за корпоративное управле-
ние, принимают участие в управ-
лении организацией), о том, что 
они не должны выпускать фи-
нансовую отчетность, предназна-
ченную для третьих лиц, до тех 
пор, пока в нее не будут внесены 
необходимые изменения. Если 
финансовая отчетность впослед-
ствии все же будет выпущена без 
внесения требуемых изменений, 
аудитор должен принять надле-
жащие меры для того, чтобы не 
допустить использования ауди-
торского заключения (см. пункты 
A15–A16).   

ветствии с законом, нормативным ак-
том или концепцией подготовки финан-
совой отчетности от руководства 
может не требоваться выпуск изме-
ненной финансовой отчетности. Это 
часто имеет место в случаях, когда 
приближается срок выпуска финансо-
вой отчетности за следующий период, 
но при условии, что в данной отчетно-
сти будет раскрыта соответствую-
щая информация.  

Особенности организаций государст-
венного сектора  
A14. Когда руководство не вносит из-
менения в финансовую отчетность 
организаций государственного сектора, 
меры, принимаемые в соответствии с 
пунктом 13, могут включать отдель-
ное информирование законодательного 
или иного соответствующего органа в 
иерархической структуре подотчетно-
сти о последствиях события после от-
четной даты для финансовой отчетно-
сти и аудиторского заключения. 

A15. Возможно, аудитору потребуется 
выполнить дополнительные юридиче-
ские обязательства, даже если он уже 
уведомил руководство о том, что вы-
пускать финансовую отчетность нель-
зя, и руководство согласилось с этим.  
A16. Если руководство выпустило фи-
нансовую отчетность несмотря на то, 
что аудитор уведомил его о том, что 
выпускать финансовую отчетность 
для третьих лиц нельзя, порядок дейст-
вий аудитора, направленных на то, 
чтобы не допустить использования 
аудиторского заключения о финансовой 
отчетности, будет зависеть от юри-
дических прав и обязательств аудито-
ра. Следовательно, аудитор может 
счесть целесообразным прибегнуть к 
услугам юриста. 



 

15. Если руководство вносит из-
менения в финансовую отчет-
ность, аудитор должен (см. пункт 
A17):  

(a) выполнить в отношении вне-
сенных изменений аудиторские 
процедуры, которые требуются 
при таких обстоятельствах;  

(b) проанализировать действия, 
предпринятые руководством для 
информирования о сложившейся 
ситуации каждого, кто получил 
ранее выпущенную финансовую 
отчетность с аудиторским заклю-
чением;  

(c) за исключением случаев, ко-
гда имеются обстоятельства, ука-
занные в пункте 12:  

  (i) продлить период, охватывае-
мый аудиторскими процедурами, 
указанными в пунктах 6 и 7, до 
даты нового аудиторского за-
ключения и датировать новое 
аудиторское заключение числом, 
которое не может быть более 
ранним, чем дата утверждения 
измененной финансовой отчет-
ности к выпуску;  

  (ii) предоставить новое аудитор-
ское заключение в отношении 
измененной финансовой отчет-
ности; 

(d) при наличии обстоятельств, 
указанных в пункте 12, модифи-
цировать аудиторское заключе-
ние или предоставить новое ау-
диторское заключение в соответ-
ствии с требованиями пункта 12.  

Особенности организаций государст-
венного сектора  
A17. В некоторых юрисдикциях в соот-
ветствии с требованиями законов или 
нормативных актов организациям го-
сударственного сектора может быть 
запрещено выпускать измененную фи-
нансовую отчетность. В этом случае 
надлежащим порядком действия для 
аудитора может стать информирова-
ние соответствующего органа, преду-
смотренного законодательством. 

 

16. Аудитор обязан включить в 
новое или измененное аудитор-
ское заключение разделы «Важ-
ные обстоятельства» или «Про-
чие сведения» со ссылкой на 
примечание к финансовой отчет-
ности, в котором более подробно 
изложены причины изменения 
ранее выпущенной финансовой 
отчетности и внесения измене-
ний в заключение, ранее предос-
тавленное аудитором.  

  

17. Если руководство не пред-
принимает необходимых дейст-
вий для информирования о сло-
жившейся ситуации каждого, кто 
получил ранее выпущенную фи-
нансовую отчетность, и не вно-
сит изменений в финансовую 
отчетность при обстоятельствах, 

  



 

которые, по мнению аудитора, 
требуют внесения изменений, то 
аудитор должен уведомить руко-
водство и, если уместно, лиц, 
отвечающих за корпоративное 
управление (за исключением 
случая, когда все лица, отвечаю-
щие за корпоративное управле-
ние, принимают участие в управ-

лении организацией)
 о том, что 

аудитор примет меры, чтобы не 
допустить использования ауди-
торского заключения в будущем. 
Если, несмотря на такое уведом-
ление, руководство или лица, 
отвечающие за корпоративное 
управление, не принимают ука-
занных необходимых мер, ауди-
тор обязан предпринять надле-
жащие действия для того, чтобы 
не допустить использования ау-
диторского заключения (см. 
пункт A18).  

A18. Если аудитор считает, что 
руководство или лица, отвечаю-
щие за корпоративное управле-
ние, не смогли принять необхо-
димых мер для того, чтобы не 
допустить использования ауди-
торского заключения о финансо-
вой отчетности, которая была 
ранее выпущена организацией, 
несмотря на то, что аудитор 
заранее уведомил организацию о 
том, что примет меры с целью 
не допустить использования за-
ключения, порядок действий ау-
дитора будет зависеть от его 
юридических прав и обяза-
тельств. Следовательно, ауди-
тор может счесть целесообраз-
ным прибегнуть к услугам юри-
ста. 

 
Задание 3.2а 
Для выполнения задания студент должен самостоятельно выбрать один или несколько меж-
дународных стандартов аудита. Критерием  выбора является связь аспектов стандар-
та/стандартов с темой выпускной квалификационной работы. Выбор должен быть аргумен-
тирован и письменно обоснован. 
 
Задание 3.2б Суть задания заключается в формировании перечня рабочей документации ау-
дитора (полученной или сформированной аудитором) при выполнении требований стандарта 
в процессе аудита. Содержание документации должно иметь связь с темой ВКР и требова-
ниями стандарта. Выполненная  часть задания по данному пункту должна быть представле-
на в виде таблицы 1.  При этом содержание рабочей документации должно соответствовать 
аспектам темы магистерской диссертации.  
Выполненное задание должно быть оформлено  



 

- на листах формата А4  
- подшиты в отдельную папку 
- на каждой странице верхним колонтитулом должна быть указана следующая информация: 

«Задание по дисциплине МСА» 
ФИО студента и №группы 

- на каждой странице выполненного задания должна стоять подпись студента.   
 
Максимально возможное количество баллов по этому заданию – 40. Критерии выполнения 
задания выделены в тексте жирным шрифтом. В таблице указано количество баллов по ре-
зультатам выполнения каждого критерия. 
 

Не выполнен  Критерии есть слабая нет Все  
1 2 3 все 

Задание 3.2а 
Связь с темой ВКР 

10 5 0 х х х х х 

Задание 3.2б  
Рабочая документация: 
- связь с темой ВКР 
- связь с требованиями стан-
дарта 

 
 

15 
 

10 

 
 

10 
 
5 

 
 
0 
 
0 

х х х х х 

Критерии оформления х х х 5 3 2 1 0 

 

3. Оценочные средства для проведения  промежуточной  аттестации обучающихся 

Вопросы к экзамену  
1. Что означает в соответствии с МСА 240 понятие «недобросовестные действия»?  
2. Какие факторы риска должны быть учтены аудитором при рассмотрении недобросовестных действий?  
3. Что означает в соответствии с МСА 240 понятие «недобросовестное составление бухгалтерской отчет-

ности»  
4. Что в соответствии с МСА 240 относят к результатам недобросовестного составления бухгалтерской 

отчетности?  
5. Что в соответствии с МСА 240 может быть связано с недобросовестным составлением бухгалтерской 

отчетности?  
6. Чем обусловлен высокий риск необнаружения при рассмотрении недобросовестных действий в ходе 

аудита?  
7. В соответствии с МСА 240 зависит ли возможность аудитора выявлять недобросовестные действия от 

должностного статуса лиц, которые, по мнению аудитора, участвовали в этих действиях?  
8. Что означает проявление аудитором профессионального скептицизма, разумной уверенности при рас-

смотрении недобросовестных действий в ходе аудита?  
9. Имеет ли аудитор право обратиться к эксперту при рассмотрении недобросовестных действий в ходе 

аудита?  
10. При рассмотрении недобросовестных действий в ходе аудита обязан ли аудитор определять подлин-

ность документа самостоятельно?  
11. Какие процедуры в соответствии с МСА 240 осуществляет аудитор для определения подлинности 

предоставленных документов?  
12. Что может послужить основанием для того что бы аудитор усомнился в подлинности предоставлен-

ных ему для проверки документов?  
13. При каких обстоятельствах аудитор может привлекать эксперта для определения подлинности доку-

ментов?  
14. Каким документом регулируется право аудитора запрашивать подтверждение этих документов у тре-

тьей стороны?  
15. Каким документом регулируется работа эксперта, привлеченного аудитором для определения под-

линности документов при рассмотрении недобросовестных действий в ходе аудита?  
16. Кому в соответствии с МСА 240 аудитор должен направлять запросы и с какой целью?  



 

17. Может ли аудитор в соответствии с МСА 240 указывать в запросах вопросы, касающиеся профессио-
нальной этики?  

18. Может ли аудитор в соответствии с МСА 240 направлять запросы сотрудникам, не участвующим в 
составлении бухгалтерской отчетности?  

19. При каких обстоятельствах аудитор может не обращаться к представителям собственника за инфор-
мацией о том, как осуществляется надзор за процессом выявления руководством аудируемого лица рисков, свя-
занных с недобросовестными действиями?  

20. Каковы ожидания аудитора по отношению к информации, полученной в ответ на запрос о рисках су-
щественного искажения отчетности, направленный к руководству аудируемого лица, к работникам аудируемо-
го лица?  

21. Обязан ли аудитор установить, как представители собственника осуществляют надзор за процессом 
выявления руководством аудируемого лица рисков, связанных с недобросовестными действиями?  

22. Какие выводы может сделать аудитор по результатам ответа на запрос к представителю собственника 
аудируемого лица о контроле с его стороны за руководством аудируемого лица по вопросам, связанным с рис-
ками недобросовестных действий?  

23. Какие события или условия аудитор определяет как мотивирующие факторы для совершения недоб-
росовестных действий?  

24. Какие характеристики аудируемого лица оказывают влияние на рассмотрение аудитором факторов 
риска недобросовестных действий?  

25. Каковы действия аудитора, если он пришел к выводу об отсутствии риска существенного искажения 
бухгалтерской отчетности в результате недобросовестных действий, связанных с признанием выручки?  

26. С какой целью аудитор изучает учетную политику аудируемого лица при определении ответных дей-
ствий в отношении оцененных рисков существенного искажения в результате недобросовестных действий на 
уровне бухгалтерской отчетности в целом?  

27. Какие аудиторские доказательства необходимы для подтверждения искажения выручки, материально-
производственных запасов?  

28. Какие аудиторские доказательства необходимы аудитору в ответ на риски, связанные с попытками 
руководства аудируемого лица обойти средства контроля?  

29. В каких случаях обоснованность оценочных значений может привести к необходимости их рассчитать 
их заново?  

30. Какие методы получения аудиторских доказательств применяет аудитор для определения нехарактер-
ных для аудируемого лица хозяйственных операций?  

31. Каковы цели аудиторских процедур связанных с возможным наличием попыток руководства ауди-
руемого лица обойти средства контроля?  

32. Какие направления проверки предусмотрены для выявления попыток руководство аудируемого лица 
обойти средства контроля?  

33. Какие аудиторские процедуры необходимо осуществить для отбора учетных и исправительных запи-
сей и метода проверки первичных документов в соответствии с МСА 240?  

34. Каковы отличительные черты вводящих в заблуждение учетных и исправительных записей?  
35. Чем должен руководствоваться аудитор при определении характера, временных рамок и объема про-

верки учетных записей?  
36. На каком этапе проверки устанавливается наличие риска существенного искажения бухгалтерской от-

четности в результате недобросовестных действий?  
 

 
 

4 .Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах 
их формирования, описание шкал оценивания 

 
Критерии оценивания 

Форма 
контроля Отлично Хорошо Удовл. Неуд. 

Этап форми-
рования ком-

петенций 
Дискуссия Высокий уровень 

владения материалом 
по теме дискуссии. 
Превосходное умение 
формулировать свою 
позицию, отстаивать 
её в споре, задавать 

Средний уровень вла-
дения материалом по 
теме дискуссии. Хо-
рошее умение форму-
лировать свою пози-
цию, отстаивать её в 
споре, задавать во-

Низкий уровень вла-
дения материалом по 
теме дискуссии. Сла-
бое умение формули-
ровать свою позицию, 
отстаивать её в споре, 
задавать вопросы, 

Недостаточный уро-
вень владения мате-
риалом по теме дис-
куссии. Неумение 
формулировать свою 
позицию, отстаивать 
её в споре, задавать 
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Критерии оценивания 
Форма 

контроля Отлично Хорошо Удовл. Неуд. 

Этап форми-
рования ком-

петенций 
вопросы, обсуждать 
дискуссионные поло-
жения. Высокий уро-
вень этики ведения 
дискуссии. 

просы, обсуждать 
дискуссионные поло-
жения. Средний уро-
вень этики ведения 
дискуссии. 

обсуждать дискусси-
онные положения. 
Низкий уровень этики 
ведения дискуссии. 

вопросы, обсуждать 
дискуссионные поло-
жения. Отсутствие 
этики ведения дискус-
сии. 

Устный 
опрос 

В ответе качественно 
раскрыто содержание 
темы. Ответ хорошо 
структурирован. Пре-
красно освоен поня-
тийный аппарат. Про-
демонстрирован вы-
сокий уровень пони-
мания материала. 
Превосходное умение 
формулировать свои 
мысли, обсуждать 
дискуссионные поло-
жения. 

Основные вопросы 
темы раскрыты. 
Структура ответа в 
целом адекватна теме. 
Хорошо освоен поня-
тийный аппарат. Про-
демонстрирован хо-
роший уровень пони-
мания материала. Хо-
рошее умение форму-
лировать свои мысли, 
обсуждать дискусси-
онные положения. 

Тема частично рас-
крыта. Ответ слабо 
структурирован. По-
нятийный аппарат 
освоен частично. По-
нимание отдельных 
положений из мате-
риала по теме. Удов-
летворительное уме-
ние формулировать 
свои мысли, обсуж-
дать дискуссионные 
положения. 

Тема не раскрыта. По-
нятийный аппарат ос-
воен неудовлетвори-
тельно. Понимание 
материала фрагмен-
тарное или отсутству-
ет. Неумение форму-
лировать свои мысли, 
обсуждать дискусси-
онные положения. 
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Письменная 
работа 

Правильно выполне-
ны все задания. Про-
демонстрирован вы-
сокий уровень владе-
ния материалом. Про-
явлены превосходные 
способности приме-
нять знания и умения 
к выполнению кон-
кретных заданий. 

Правильно выполнена 
большая часть зада-
ний. Присутствуют 
незначительные 
ошибки. Продемонст-
рирован хороший 
уровень владения ма-
териалом. Проявлены 
средние способности 
применять знания и 
умения к выполнению 
конкретных заданий. 

Задания выполнены 
более чем наполови-
ну. Присутствуют 
серьёзные ошибки. 
Продемонстрирован 
удовлетворительный 
уровень владения ма-
териалом. Проявлены 
низкие способности 
применять знания и 
умения к выполнению 
конкретных заданий. 

Задания выполнены 
менее чем наполовину. 
Продемонстрирован 
неудовлетворительный 
уровень владения ма-
териалом. Проявлены 
недостаточные спо-
собности применять 
знания и умения к вы-
полнению конкретных 
заданий. 

 
3 

Экзамен Обучающийся обна-
ружил всестороннее, 
систематическое и 
глубокое знание 
учебно-программного 
материала, умение 
свободно выполнять 
задания, предусмот-
ренные программой, 
усвоил основную ли-
тературу и знаком с 
дополнительной ли-
тературой, рекомен-
дованной программой 
дисциплины, усвоил 
взаимосвязь основных 
понятий дисциплины 
в их значении для 
приобретаемой про-
фессии, проявил 
творческие способно-
сти в понимании, из-
ложении и использо-
вании учебно-
программного мате-
риала. 

Обучающийся обна-
ружил полное знание 
учебно-программного 
материала, успешно 
выполнил предусмот-
ренные программой 
задания, усвоил ос-
новную литературу, 
рекомендованную 
программой дисцип-
лины, показал систе-
матический характер 
знаний по дисциплине 
и способен к их само-
стоятельному попол-
нению и обновлению 
в ходе дальнейшей 
учебной работы и 
профессиональной 
деятельности. 

Обучающийся обна-
ружил знание основ-
ного учебно-
программного мате-
риала в объеме, необ-
ходимом для даль-
нейшей учебы и пред-
стоящей работы по 
профессии, справился 
с выполнением зада-
ний, предусмотрен-
ных программой, зна-
ком с основной лите-
ратурой, рекомендо-
ванной программой 
дисциплины, допус-
тил погрешности в 
ответе на экзамене и 
при выполнении эк-
заменационных зада-
ний, но обладает не-
обходимыми знания-
ми для их устранения 
под руководством 
преподавателя. 

Обучающийся обна-
ружил значительные 
пробелы в знаниях 
основного учебно-
программного мате-
риала, допустил прин-
ципиальные ошибки в 
выполнении преду-
смотренных програм-
мой заданий и не спо-
собен продолжить 
обучение или присту-
пить по окончании 
университета к про-
фессиональной дея-
тельности без допол-
нительных занятий по 
соответствующей дис-
циплине. 

  

 
 



 

 
5. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освое-

ния дисциплины  
 

5.1 Основная литература:  
 

1. Каморджанова, Н.  

С учетом меняющихся условий / Каморджанова Н. // Высшее образование в России.  1999  
N2 .С.129-131.  

1. высшее образование. 2. высшая школа. 3. Россия. 4. 20в.2-я половина. 5. высшие учеб-
ные заведения. 6. подготовка кадров. 7. бухгалтерский учет. 8. аудит.  

Научная библиотека КГУ 30.06.1995  

 

2.  Международные стандарты аудита. Сборник  

 

 
5.3. Интернет-ресурсы:  
Аудиторская компания KPMG - kpmg.com 

Аудиторская компания PricewaterhouseCoopers - www.pwc.ru 

Международная федерация бухгалтеров - http://www.ifac.org/global-knowledge-gateway 

 
 

 
 
 
 
 


